

## 彼得後書要道略解 第十一講

我們還要背彼得後書第一章第3和4節，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」

### 認識基督的重要性

我們還要繼續講解這兩節聖經裏的重要啟示，因為這裏的題目就是，「脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份」，這在基督徒的生命中是最要緊、最要緊的。但怎麼能夠脫離世上從情慾來的敗壞呢？怎麼能夠在神的性情上有份呢？聖經就啟示了——「皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主」，所以，我們必須要從「認識基督的榮耀和美德」入手。簡單來說，你認識的越多，你的生命就越豐盛，你的變化就越大，「直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量，使我們不再作小孩子……」（弗四13）

14）所以，認識神的兒子，認識主耶穌基督的榮耀和祂的美德，是我們生命長進的惟一法子。

### 耶穌基督是 神的智慧、神的能力

我們現在就要繼續講解，第一，耶穌基督是神懷裏的獨生子，是從神出來的；沒有出來以前，祂與神「原為一」，而祂出來的目的就是要將神一切的豐盛發表出來。比如，第一個所發表的就是，祂是神的智慧；神的智慧一發表，就創造了諸天、宇宙、穹蒼、萬有。這智慧一出

來，就設計了這麼大的諸天、宇宙、穹蒼、萬有；智慧一出來，就預先設定、就創造了天地萬有，也預備造人在地球上居住。大爆炸之後，按照預先的種種設置，然後調節、造化，最後就產生了一個適合人居住的環境——地球。這還不說，祂的設計更是為著將來祂自己要道成肉身，「為人預備可住之地，也喜悅住在世人之間」（箴八31）。這就是智慧一出來所作成的。智慧設計好了，但設計好了以後還要執行、馬上就要開始做，所以，「能力」就爆發了。基督就是太初的道，「道沖，而用之或不盈」；道就出來了，道就爆發了。道就是發表，道就把能力、愛、生命……把神一切的豐盛就發表出來了。這一發表，諸天宇宙萬有就慢慢地、一步一步地演化、造化成功了，這就是能力的操作。智慧設計了藍圖，能力注入了建造的動力，然後就按照設計一步一步地成就了，這都是耶穌所作的。

### 耶穌基督是 神的生命、神的愛

耶穌還是什麼呢？還是「生命」。因為宇宙萬有不是一個枯燥無味的東西。大家知道嗎？宇宙就是一些石頭，若按照我們眼睛所看見的、所懂得的，就是一些氣體和石頭，那些氣體有很多都是帶著毒的。整個宇宙中，除了氣體狀態以外，都是石頭。比如，天上飛的那些行星、流星、彗星，都是一些石塊、帶鐵的石頭、或帶有其他元素的石頭；它們在太空飛來飛去，若撞到地球就會撞出個洞。它們都是些石頭，沒有情、沒有義、沒有愛、沒有恨，就是在那兒飛來飛去。若按照一般的科學來說，太空中，連水都沒有，是枯燥的，只有石頭、氣體、有毒的氣體。但神為我們造地球的時候，就注入了生命，因為要給人住、要為人預備可住之地，所以，整個地球的設置很特別。有人說，地球是一個封閉的太空船，能夠自給自足。除了需要太陽供應熱量以

外，整個地球被大氣包裹，裏面的環境是生生不息、自給自足的。地球是一個封閉的球，有水、有植物、有動物、有人……；繁花似錦、綠草如茵、白雲藍天……；有蝴蝶、飛鳥翩翩翱翔……；你看！若要形容起來真是好，風花雪月、美妙絕倫。但這是特別設計的，在宇宙中的其他星球上都沒有這樣的。為什麼呢？因為神設計地球是要讓人居住、要給人居住。然而，給人居住還是小事，祂自己要道成肉身才是「大哉敬虔的奧秘」，耶穌要親自「道成肉身」——神要在肉身顯現（提前三16），要取得一個在永遠裏的「本體的真像」（來一3），這是我們要一步一步認識的，這就叫「永古隱藏不言的奧秘」，藉著耶穌基督解釋出來了。

主耶穌又是生命、又是神的愛。祂注入這個宇宙有愛、有思想、有生命的活動、有感情、有意志……；祂把神所有的豐盛都注入到這個世界、人類和所造的一切生物裏。所以，耶穌基督就是神的愛。愛在基督裏面，基督是神愛的顯明，基督就是神的愛。我們念一處聖經，在羅馬書第五章就有這麼一段話，神的愛藉著耶穌基督就表明出來了，我們從第5節讀起，「盼望不至於羞恥；因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裏。因我們還軟弱的時候，基督就按所定的日期為罪人死。為義人死，是少有的；為仁人死，或者有敢作的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」（羅五5-8）所以，耶穌基督就是神的愛，耶穌基督就是神的義，都顯明出來了。神怎麼愛我們呢？藉著耶穌基督。約翰壹書第四章也說，神怎麼把祂的愛顯明出來呢？藉著耶穌基督。我們再來看約翰壹書第四章，這是神表明愛的方法，「神差祂獨生子到世間來，使我們藉著祂得生，神愛我們的心在此就顯明了。」（約壹四9）所以，「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們」（約三16）。神的愛怎麼表明呢？神就把祂的兒子賜給我們，這就是神愛的表明。

所以，在聖經裏說，耶穌基督是神的獨生子，神本性一切的豐盛都在祂裏面；神有什麼，祂就有什麼，祂與神原為一。在太初沒有創造以前，祂從神裏面出來，祂是神的智慧，祂作工程師，來設計宇宙萬有；等設計好了，祂就開始執行、建造，因此，祂又是神的能力，祂將能力注入，這個宇宙萬有就因著神的大能構成了各樣的物質。祂又是神的生命，祂賦予萬有活潑的生機，使之生生不息；祂的能力托住宇宙萬有，使之運轉不息。祂又是神的慈愛，使整個宇宙有情、有義，所以，人是有感情的，人的感情是有深淺、有波動。

### 耶穌基督是 神的知識

神藉著耶穌基督所注入這個宇宙的，不光有智慧、有能力、有生命、有愛，最後祂還藉著耶穌基督經常在靈裏感動人，讓人把知識發表出來，所以，「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語」（詩十九 1-2）。神有時候藉著靈感動一個科學家、感動一個哲學家，他們就發出一些言語。像愛因斯坦，他是猶太人，他也是信神的；神感動他，讓他說出很多奇妙的話。比如， $E=MC^2$  質能互變律，是怎麼來的呢？我曾經想，愛因斯坦怎麼會知道這個事呢？哦！他有靈感；神的靈感動他，他就發出言語，就把質能互變的規律用數學解釋出來了。這很奇妙，他知道物質是能力的組合，並且組合的方程式，他也列出來了，且能夠運用數學計算。這事真奇妙！所以，「這日到那日發出言語，（底下又說，）這夜到那夜傳出知識。」（詩十九 2）所以，有些科學家、哲學家就在那裏思想。像老子就講到，「道沖，而用之或不盈。淵兮，似萬物之宗。挫其銳，解其紛，和其光，同其塵。湛兮，似若存，吾不知其為誰之子，象帝之先。」他怎麼能說出這樣的話來呢？怎麼能想到天地萬有這些事呢？這就是「這夜到

那夜傳出知識」。

神感動一些科學家、感動一些哲學家，這些人不被世界裏肉體的情慾、眼目的情慾、今生的驕傲所迷惑，這些人是清心寡欲的，有睿智、有靈氣，他們被靈感動，神就藉著他們傳出知識。我想，所有的科學家們都是晝夜思想問題的人、經常用腦子思想各樣事物的人。他們不被世俗的酒色財氣、功名利祿、聲色利慾……這些東西所迷惑，他們有一個不被攪擾的靈，所以神可以藉著他們傳出這些知識、傳出這些奧妙的事來。聖經也是一樣，神藉著靈感動眾先知寫成了這本書，把神的計劃、把神預定的美意、把神所要作的事，都一一地解釋出來，所以，我們就知道在歷世歷代、在各國，尤其是在古老的文明古國裏，都有一些先知先覺；他們從神的靈得到啟示。當然，也有被魔鬼利用的人。魔鬼利用人要幹什麼呢？就是要否定神，用各樣的法子迷惑人說，「沒有神、沒有神，不用信那些話。」這是魔鬼的辦法。我們知道一定會有魔鬼的作為，因為魔鬼就是神的對頭，要阻擋人從神那裏得消息、得好處，讓人落在牠的圈套裏，所以，牠就極力地說，「沒有神，我們用別的法子，我們自己可以想辦法，用不著什麼神，用不著什麼啟示。」一定有這個作對的，就是要迷惑普天下的。「大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的」（啟十二9）；是與神作對的。

但耶穌基督把神表明出來，祂是神生命的表明、祂是神愛的表明、祂是神知識的表明。沒有人能問倒祂，人都是學而知之，惟有耶穌基督不是這樣；你若去讀聖經就知道，祂是生而知之，沒有什麼是祂不知道的，祂什麼都知道。為什麼呢？因為祂就是神道成了肉身，宇宙萬有都是祂設計的、祂創造的，祂怎能不知道呢？所以，我們感謝主！這位耶穌基督是神的智慧、神的能力、神的生命、神的愛、神的知識……神諸般的美德都在祂裏面。

## 耶穌基督創造萬有

不過，我們先要講祂的榮耀，按照聖經說，祂的榮耀就是創造諸天，「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的，又是為造的。祂在萬有之先，萬有也靠祂而立。祂也是教會全體之首。祂是元始，是從死裏首先復生的，使祂可以在凡事上居首位。因為父喜歡叫一切的豐盛在祂裏面居住。」我們讀歌羅西書第一章第15到19節，就把耶穌介紹得很清楚，這叫「認識基督的榮耀」。耶穌基督創造諸天，那麼，現在我們要開始更清楚地說明，為什麼耶穌基督創造諸天萬有，將又寶貴、又極大的應許賜給我們呢？「因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們」（彼後一4），這是什麼意思呢？是什麼應許呢？這裏就有講究了，我們要明白耶穌基督與萬有的關係。先弄清楚耶穌基督與萬有的關係，然後是我們和耶穌基督的關係；我們就知道這又寶貴、又極大的應許是什麼了！

我們先說明耶穌基督與萬有的關係，第一，萬有是靠祂造的，祂是萬有的設計師、工程師，祂是神的智慧。這也是現在科學家們所得的結論，宇宙萬有是由一個大的智慧所設計的。就好比現在所有的電器，都是人工智慧所設計的，這是一個道理。人工智慧所設計出來的這些器物，尚且這麼精密，調配得這麼好；它們都是預先設定的、都是人的智慧所想出來的方法，它們的結構、繪制、用材都是人的智慧所設計的。那麼，宇宙萬有這麼大，又運作精確，難道沒有智慧設計嗎？他們據此就把「智慧設計論」代替了「進化論」，確確實實有一位大智慧者設計了諸天宇宙萬有。尤其，他們還發現人的身體有各種的結構，一百萬億個細胞組成一個活的人，並且有許多的機能、有許多精密的調節，這是一種大的智慧設計，這比電腦、比現在所有的精密儀

器還要更精密，因此，這一定也是一個大的智慧設計。

所以，現在「進化論」已經被推翻了，現在在美國的好多學校，已經不能夠專講「進化論」，要講「智慧設計論」；「智慧設計論」甚至代替了「進化論」的課程，因為這是有道的。「進化論」說，人是偶然而有的，是在天地萬物中忽然間而有的，是無意義的、沒有目的的，這樣的結論不能成立、這個理論不能成立，所以，「智慧設計論」就占了上風。最近兩、三年在美國很多州的教育協會、家長協會都在打官司，要推翻「進化論」獨霸教壇的情況。那麼，這個智慧是誰呢？是從哪裏來的呢？這是科學家不能回答的問題，但他們承認絕對有一位智慧的设计者。這位设计者在聖經裏有明確的說明，就是神；神的智慧就是基督，所以，基督是设计者。基督也是能力的源頭，祂就是神的能力。所以，創造需要靠智慧設計，要靠能力結構、建構。因為設計好了以後，需要執行、需要建構，那麼，建構就需要能力。所以，在聖經裏都有解答。耶穌基督是創造萬有者，當然，我們人類也是由祂創造的。耶穌基督創造萬有，我們人類也在祂創造之內。